



蟋蟀争霸,小虫撬动大经济

“中华蟋蟀文化节”宁阳开幕,蟋蟀产业已给全县带来10亿收入

本报泰安9月9日讯(记者路冉冉)“双方都在鸣叫,芊草引正,好,这招叫做啄口……”9日,作为第二十四届泰山国际旅游文化登山节活动之一,“2010中华蟋蟀文化节”在宁阳县开幕。

“今天参赛的共有宁阳县伏山镇代表队、乡饮乡代表队、酒店镇代表队等16支队伍,每支队伍有3只蟋蟀参赛,三局两胜,两只斗赢即为胜利。”裁判员张宝殿告诉记者,为了防止作弊,5日之前,大赛组委会就已经将参赛的蟋蟀全部收上

来进行公养,统一喂食统一管理。“蟋蟀是按重量级分组比赛的,一般参赛的蟋蟀都在6.5到8.5厘之间,比赛双方的重量差距最多不能超过0.2厘。”张宝殿说,为了防止选手给蟋蟀喂食兴奋剂类药物,比赛前还用专门的药水洗过澡,除去兴奋剂的作用。最终,经过一上午的角逐,16支队伍进入前八强,准备迎接下一轮的挑战。

“以前都是立秋后开始捕捉蟋蟀,但现在一进入7月份,全国各地数以万计的蟋蟀爱好者便开始涌入酒店镇,等待收购优秀的

斗蟋。”酒店镇薛家村村民薛维虎告诉记者,他已经10多年不亲自捉蟋蟀了,转行做了“蟋蟀经纪人”,即专门转着到处收购其他村民捕捉的蟋蟀,然后加价卖给各地的客商,收购价便宜的有几十元、上百元,还有的五千元甚至上万元。每年的七八月份,仅靠买卖蟋蟀就能收入一万多元。酒店镇副镇长周卫华告诉记者,酒店镇共有人口约4.2万,立秋前后,百分之八九十的农民都开始从事蟋蟀捕捉和交易活动。每年的8月份,每到下午四五点钟,酒店镇街头

便开始人头攒动。“两个多月时间里,酒店镇农户均增收达5000余元,仅蟋蟀交易额就达1亿元。”周卫华说。除了单纯的蟋蟀交易,在庞大的交易市场的带动下,蟋蟀用品批发、蟋蟀专用罐底、高钙褐质土都成了农民增收致富的新亮点。与此同时,酒店镇的餐饮、交通、住宿等十几种服务业的发展,也在蟋蟀交易的带动下逐渐壮大。

宁阳县蟋蟀研究院院长刘国强说,蟋蟀交易带动交通、餐饮、服务相关产业的发展,给全县带来的特色收入达10亿元以上。

●特写

牙对牙,头对头的战斗

本报记者 路冉冉

“好,上啊,咬它……”“哎呀,怎么跑了呢?”9日上午11时,记者来到宁阳县人民会堂时,中华蟋蟀友谊大赛正进行得如火如荼。

舞台上,两名选手正小心翼翼地拆着装蟋蟀瓷罐上的封条;舞台下,百余名观众正通过大屏幕聚精会神地观看“赛事”直播,还时不时发出唏嘘声和呐喊声。记者走近观察,赛场是一个透明的椭圆形的盒子,叫做斗盒,斗盒底部铺着一张写有“汉、楚”两个大字的草纸,斗盒中间立着一块硬木板,将两只蟋蟀隔在“汉、楚”的领地上。

“现在,参赛选手将各自的蟋蟀放入斗盒,芊草助兴。”新一轮比赛即将开始,主持人话音刚落,参赛选手就手拿一根细长的芊草,开始撩拨蟋蟀的头部。“好,开牙,准备开闸。”当两只蟋蟀尖锐的牙齿打开后,随着裁判一声令下,斗盒中间的闸门打开了。一开始,两只蟋蟀似乎找不到方向,参赛选手便用手中的芊草牵引方向,最终让两只蟋蟀“面对面”。突然,一只蟋蟀猛地向对方发起了进攻,冲着对方狠狠咬了一口。对方也不示弱,用力跳起反扑。牙对牙,头对头,不一会儿,一只蟋蟀调头逃跑,另一只蟋蟀昂首长鸣,发出胜利的鸣叫。

随着比赛的进行,不时有蟋蟀让现场观众发出一阵阵欢呼,而当有的蟋蟀用牙夹住另一只蟋蟀甩出斗盒后面更是惊心动魄。



赛事吸引了众人。本报记者 陈琳 摄

喝矿泉水 吃蒸米粒 洗中草药浴

宁阳蟋蟀的“奢侈”生活

本报泰安9月9日讯(记者路冉冉)喝矿泉水,吃蒸熟的米粒,洗中草药浴……每天过这样的生活或许是人们都不敢想的。然而,在宁阳县酒店



村民用芊草给蟋蟀助兴。本报记者 陈琳 摄

镇,骁勇善斗的蟋蟀们却过着如此“奢侈”的生活。9日,在酒店镇薛家村,三位和蟋蟀已经打交道20多年的村民向记者讲述了蟋蟀背后的故事。

9日下午,记者来到酒店镇薛家村时,村民薛维虎、薛思义和郑如军正聚在薛思义的蟋蟀店外聊天。店外的一张方桌上,摆满了一排排圆柱状的瓷罐和泥土罐,每一个小罐都被盖子盖得严严实实。猛地打开盖子,一只小小的蟋蟀受了惊吓围着罐底乱爬,罐子里还放着一个如硬币般大小的“盘子”,里面盛满了水。村民告诉记者,每年立秋时节一过,宁阳县酒店镇就开始变得热闹起来。无论是白天晚上,还是男女老少,到处都能看见手里拿着一个小网子,腰里别着竹筒或小瓷罐,在田间仔细寻找蟋蟀的身影,一直到10月份。

“我们几个和蟋蟀打交道都

20多年了,不过说实话已经10多年不自己捉蟋蟀了。”在精品蟋蟀总汇店里,老板薛维虎一边用芊草拨弄着瓦罐里的蟋蟀一边说。20多年前捉蟋蟀都是用坚硬的金属枪头从石缝、土缝里往外撬,而现在,都是用从浙江义乌小商品城专门进来的捕捉网。“以前捉蟋蟀都是在晚上,现在不管白天晚上,大家都跑出来捉,不过白天大都是碰运气,真正的行家都是晚上才出来捉。”薛维虎告诉记者,要想捉到好蟋蟀,要学会听叫,真正的好蟋蟀每天只会鸣叫2到3次,大约晚上9点一次,凌晨2点一次,凌晨4点一次,声音急促高亢而响亮的便值得一捉。“蟋蟀分很多种,宁阳县有青、黄、紫、红、黑、白等6大类260多个品种,你看这一只,黑色身子,你再看它的牙,是青色的,个头也不小,应该比较善斗。”一旁的郑如军忍不住接过话头。

曾经多次拿过蟋蟀大赛冠军

的薛思义说,蟋蟀被捉到后,就开始过上了皇帝一般的生活。“吃的是鲜玉米粒,或者蒸熟的米饭,或是由大豆、高粱等五谷杂粮调制好的饲料,喝的是娃哈哈矿泉水。”“矿泉水?”看到记者瞪大了眼睛,薛思义告诉记者,蟋蟀在天然环境中生存时喝的都是露水,上世纪90年代还有人专门采集荷花露水给蟋蟀喂水。“根据我们多年的经验来看,喝了井水或自来水,蟋蟀就会出现健康问题。”薛思义表示。在喂养的过程中,如果蟋蟀的“精神”状态不好,还要及时给它们洗澡,而且必须用甘草水洗中草药浴。“把蟋蟀放在特制的小浅盆中,淋上调配好的药水,水的深度没过蟋蟀身子即可,稍微一泡后就拿出来,放在毛巾上让它们爬一爬,蹭干身上的水。”薛维虎说,蟋蟀适宜生存的温度大约在二十八九度,天稍一凉他们就会在瓦罐上给蟋蟀们盖上一层棉被保温。